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ZUSAMMENFASSUNG: Das Erscheinen und die 
Entwicklung des Assoziationismus sind eng mit den all-
gemeinen Entwicklungen innerhalb des Habsburgischen 
Reiches verbunden. Dieses hing auch in einem sehr großen 
maße von dem modernisierungsgrad welchen die sächsische 
Gesellschaft Mitte des XIX. Jahrhunderts erreicht hatte und 
auch von der Kraft mit welcher die sächsische Intelligenzija 
dieses Organisierungsmodell auf Gemeinschaftsebene 
durchsetzen konnte.
Die Existenz des Assoziationismus ist mit dem allgemeinen 
Modernisierungsprozess eng verbunden, mit dem was die 
Aufklärungen und die liberalen Ideologen das Recht auf 
Vereinigung nannten. Es handelte sich hierbei um die frei-
willige Vereinigung einiger Personen welche ein gemeinsames 
ziel verfolgen, und deren Zweck der allgemeine Fortschritt 
der Gesellschaft ist.
Die Anfänge der Formen der Vereine in modernem 
Sinne, finden wir schon seit den Anfängen des Modernen 
Zeitalters, in dem Ursprungsland des Parlamentarismus, 
– England als so genannte Voluntary Associations. Die 
ersten Vereinsformen auf dem Europäischen Kontinent 
werden das Werk einiger aufgeklärten Fürsten sein, welche 
die Grundlagen der Königlichen Akademien, – Formen in 
welchen die wissenschaftlichen und intellektuellen Eliten ver-
treten waren und wirkten – setzten. 
Österreichische Historiker, und auch andere, sind der 
Meinung, dass die Gesetzgebung des Wiener Hofes bezüg-
lich des Vereinsrechtes auf das Konzessionsprinzip beruht. 
Dem Staat fiel es sehr schwer das erscheinen von Klubs, 
Lesergemeinschaften oder gar Freimaurerlogen gutzuheißen. 
Ihre Gegenwart stellte die Behörden vor vollendete Tatsachen 
und so war das Kaiserliche Reskript von 1764, laut wel-
chem der Staat über die Rechtlichkeit eines jeden Vereines 
im Einzelfall entscheiden konnte, notwendig. Auf dieses 

Konzessionsrecht bezog sich die Österreichische Gesetzgebung 
bis 1867. Der Anbruch des Neoabsolutistischen Zeitraumes 
führte zu einer Verschärfung der den Assoziationismus 
betreffenden Gesetzgebung. Das Kaiserliche Patent vom 31. 
Dezember 1851 auch Silvesterpatent genannt übernahm 
die Verfassungsgrundsätze vom 4. März 1849, verbot aber 
Formen von Vereinigungen politischer Prägung. Später, am 
26. November 1852 wurde ein neues Gesetz der Vereine ver-
abschiedet, welches diesmal sehr restriktiv war. Es erlaubte 
die Vereinigungsfreiheit nicht mehr – und einer der 28 
Paragraphen des Gesetzes, bezog sich auf die politischen 
Vereine, welche nun vollständig verboten wurden.
Nach 1867 gab es Sondergesetze. In der zweiten Hälfte des 
19. Jahrhunderts in Ungarn, bestehenden Genossenschaften, 
zum Beispiel, wurde durch die Handelsgesetze der allge-
meinen oder besonderen geregelt. 

SICHWORTE: Siebenbürgen, Vereinswesen, 19. 
Jahrunderts, Gesetzebung, Gesellschaft.

REZUMAT: Apariţia și dezvoltarea asociaţionismului 
este în strânsă legătură cu fenomenul general din Imperiul 
Habsburgic. A depins, de asemenea, într-o foarte mare 
măsură, de gradul de modernizare pe care societatea îl avea 
la mijlocul secolului al XIX-lea și de forţa cu care inteli-
genţa a reușit să impună acest model social de organizare la 
nivelul comunităţii. 
Existenţa asociaţionismului este în strânsă legătură cu feno-
menul general al modenizării, cu ceea ce ideologii ideilor 
iluministe și liberale numeau dreptul de asociere. Era vorba 
de o asociere voluntară a unor persoane, care se reunesc și se 
solidarizează în jurul unui obiectiv comun, a cărui scop este 
progresul general al societăţii. 
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Începuturile formelor de asociere în înţeles modern le regăsim 
încă din zorii epocii moderne, în ţara de origine al parla-
mentarismului Anglia sub forma așa numitelor Voluntary 
Associations. Pe continentul european, unele dintre primele 
forme de asociere vor si creaţia unor principi luminaţi, care 
vor pune bazele Academiilor regale, foruri de prezenţă și 
acţiune al elitelor știinţifice și intelectuale. Istoricii austriecii și 
nu numai sunt de părere că la baza legislaţiei emise de Curtea 
de la Viena cu privire la dreptul de asociere a stat principiul 
concesiei. Statului i-a fost foarte greu să accepte apariţia 
cluburilor, a societăţilor de lectură sau a lojilor masonice. 
Prezenţa lor a pus autorităţiile în faţa unui fapt împlinit și 
practic astfel va apare nevoia Rescriptului imperial din 1764, 
unde singur statul avea dreptul să decidă asupa admisibili-
tăţii asocierii pentru fiecare caz în parte. Acest drept al conce-
siei a stat la baza legislaţiei austriece până în 1867. 

Inaugurarea perioadei neoabsolutiste a dus la înăsprirea 
legislaţiei în domeniul asociaţionismului. Patentul imperial 
din 31 decembrie 1851, numit și Silvesterpatent a păstrat 
principiile constituţiei din 4 martie 1849, însă a interzis 
formele de asociere cu caracter politic. Mai târziu, la 26 
noiembrie 1852 este emisă o nouă lege a asociaţiilor, care de 
această dată este foarte restrictivă. Acum nu se mai permite 
libertatea de asociere și din cele 28 de paragrafe ale legii, 
un paragraf vorbea de cele politice, care erau cu desăvârșire 
interzise. 
După 1867 au existat legi speciale. În cea de a doua jumă-
tate a secolului al XIX-lea și în Ungaria funcţionarea coope-
rativelor, de pildă, a fost reglementată prin legi comerciale cu 
caracter general sau prin legi specifice cooperatiste. 

CUVINTE-CHEIE: Transilvania, asociaţionism, secolul 
al XIX-lea, legislaţie, societate. 

Prezenţa asociaţionismului este în strânsă legătură cu modernizarea societăţii transilvănene în par‑
ticular şi a celei europene în general. Conceptul de modernitate aduce cu sine ideea unei societăţi, în care 
indivizii participă activ la tot ceea se petrece în societate, în calitate de opinie publică.

sub impactul iluminismului au loc mai multe tipuri de reuniuni ale unor grupări ca: lojele masonice, 
societăţiile patriotice, cele de lectură şi cele populare, cluburile iacobine etc. 

Este ştiut faptul că, la nivel european, primele forme de asociere au apărut în Anglia sub forma unor 
Voluntary Associations, încă de la începuturile epocii moderne, ca expresie a parlamentarismului şi a flexi‑
bilităţii societăţii. Apoi, în epoca elisabetană, apar Charitable trusts, un model primar de asigurare al capita‑
lului şi ca bază a dezvoltării ulterioare a cluburilor sau a cercurilor de lectură.1

Ulterior, sub impactul revoluţiei industriale vor lua fiinţă aşa numitele Friendly Societas, ca grupuri de 
bază ale modernizării societăţii, în special în domeniul agricol sau industrial. De aici vor evolua cluburile 
englezeşti, unele cu caracter privat sau exclusivist, ca precursoare ale partidelor politice.2

În Franţa, după 1789, apar asocieri de persoane în interiorul Academiilor, aflate sub protecţia statului. 
De aici, modelul va fi preluat şi vor apare în celelalte state europene Academiile Regale, ca forme de grupare 
al erudiţiilor. sub impactul iluminismului grupurile erudite vor înfiinţa societăţi de lectură cu scopul de 
propagare a valorilor şi ideilor în cadrul societăţii.3

Unele dintre ele, în special cele de lectură aveau ca şi obiectiv propagarea idealurilor iluministe în 
rândul societăţii. Prima societate de lectură din Austria a fost înfiinţată în 1738 la Innsbruck şi se chema 
Lektürkabinette, după care vor apărea în majoritatea oraşelor din cuprinsul monarhiei.4

Debutul mişcării asociaţioniste în imperiu este caracterizat, după cum am văzut, de o mişcare de 
opoziţie faţă de sistemul absolutist, care va duce la o colaborare îngustă între burghezie şi funcţionărimea 
aristocrată şi la o tendinţă de afirmare organizaţională. 5

Revenind la ideea de societate civilă, ea este produsul rezultatelor ştiinţelor istorice, creată pe terenul 
unei tradiţii occidentale şi este dependentă, după cum afirma renumitul istoric austriac Harald Heppner, de 
existenţa a unor elemente ca armonia, bunăstarea, varietatea şi comanda.6

1 Hye 1988, p. 92. 
2 Ibidem.
3 Ibidem. 
4 Reinalter 1986, p. 6. 
5 Ibidem, p. 14. 
6 Heppner 2011, p. 173. 
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Armonia este văzută ca un compromis al intereselor, bunăstării, varietăţii şi comandei. Dorinţa după 
armonie atinge aspiraţia pentru înţelegerea nevoilor diverse, fiind legată de însănătoşirea sau apărarea comu‑
nităţii. Bunăstarea nu se va putea realiza singură pe baza rezultatelor economice, ci pe regăsirea psihologică 
a afecţiunii umane, care poate să se mulţumească cu sfera materială şi nu trebuie să râvnească întodeauna la 
o creştere nemăsurată.7

Varietatea, care determină de multe ori decăderea, din cauza inegalității, este o condiţie esenţială 
pentru libertatea unei forţe creatoare. De asemenea comanda, cel de‑al patrulea element, are ca şi scop 
schimbul dintre cele trei elemente, pe care nu le lasă singure, ci le controlează. Aici este cheia ordinii, care 
deşi, de multe ori acţionează ca o forţă de coerciţie, reprezintă autoritatea. Dacă toate aceste patru elemente 
funcţionează, principiul democratic al societăţii civile este viabil.8

Pentru perioada neoabsolutistă cunoaştem o încercare de a stabili o guvernare după haosul revolu‑
ţionar, în care să se dezvolte statul şi în acelaşi timp să nu se strice armonia dintre popoare, după episodul 
nefericit din perioada revoluţionară. Deci s‑a încercat armonizarea între exigenţele politice şi siguranţa 
monopolului general al întregului stat. Aici a făcut apel la comandă pentru a putea controla varietatea. 9

În acest sens, s‑au putut elimina toate resturile epocii feudale, s‑au pus bazele autonomiei comunale şi 
s‑au deschis perspectivele pentru dezvoltarea culturală şi economică a anilor 60, care a dus la o bunăstare, prin 
alfabetizare şi profesionalizare în provinciile estice şi sud‑estice. Acest proces a determinat ridicarea compe‑
tenţelor societăţii, care a creat premisele să devină civilă şi să pună bazele unor organizaţii independente.10

la baza organizării asociaţioniste a stat ideea de libertate, fiecare individ are opţiunea liberă de a intra 
într‑o asociaţie, nu mai există dreptul obţinut prin naştere. Acest lucru a dus la dezvoltarea în societatea 
europeană a ideii de citizenship.11

După cum am văzut, apariţia asociaţionismului este legată de dezvoltarea societăţii civile, a burghe‑
ziei, ca element modernizator. Naşterea unei opinii publice burgheze apare la finele secolului al XVIII‑lea în 
Austria, în timpul împăraţiilor Iosif al II‑lea şi leopold al II‑lea, ca rezultat al propagării ideilor iluministe şi 
a criticismului faţă de regimul absolutist.12

Acest lucru va duce, sub împăraţii Francisc şi Ferdinand, la apariţia primelor asociaţii profesionale, 
cum sunt cele agricole sau meşteşugăreşti. Toate create ca o forma mascată de opozitie intelectuală faţă 
de regimul absolutist. Asociaţiile aveau, de obicei, principii de bază democratice ca: drepturile omului, 
garantarea libertăţii de expresie, eliminarea discriminării religioase etc. Toate aceste principii le regăsim 
exprimate în programele revoluţionare.13

Dacă în perioada neoabsolutistă burghezia nu s‑a putut manifesta plenar, anii 60 ai secolului al 
XIX‑lea exprimă o creştere a rolului ei în societate, care are şi o anumită responsabilitate în viaţa publică. 
Totuşi, în acţiuniile ei este îngrădită de aparatul birocratic al statului. Dominând forţele de producţie, 
pentru a se apăra burghezia va apela la sistemul de asociere ca formă de solidaritate şi de control în socie‑
tate. Participarea şi implicarea în mai multe asociaţii devine acum un lucru extrem de onorabil, un Cursus 
Honorum al burgheziei.14

Acum, termenul de burghezie se combină cu cel de societate civilă. Apare o congruenţă între soci‑
etatea burgheză şi asociaţionism. libertatea de asociere a fost vânturată de structurile burgheze în faţa 
sistemului bazat pe stare şi pe principii nobiliare.15

7 Ibidem, p. 174. 
8 Ibidem.
9 Ibidem, p. 178. 
10 Ibidem. 
11 stichweh 2000, pp. 19–20. 
12 Urbanitsch 1988, p. 80. 
13 Ibidem, p. 81. 
14 Ibidem, p. 82. 
15 Hye 1988, p. 87. 
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Tot anii 60 se va realiza afirmarea şi dezvoltarea burgheziei în micile oraşe, unde factorul de solida‑
ritate a fost determinat de asociaţionism, ca factor de propagandă a ideilor modernizatoare, politice. Aici, 
burghezia nu era compusă doar din cei care dominau structura economică a localităţii, ci şi din funcţionă‑
rime, care participă la luarea de decizii şi la politica comunală. 

Avem de a face cu un grup de persoane cu mijloace financiare şi cu o mentalitate specifică de tip 
burghez, în jurul căreia se crează operaţiunile politice pentru binele public ca element important al indepen‑
denţei burgheziei.16

Tipul ei diferă foarte mult de la oraş la oraş, prin modul de organizare şi caracterul economic al urbei, 
industrial sau agricol. De aici va apare o dispută între noua elită şi cea tradiţională. la toate acestea se adă‑
ugau diferenţele naţionale, care vor face ca în micile oraşe din Monarhia Dunăreană elita să funcţioneze 
în asociaţii despărţite naţional, deşi de foarte multe ori doi reprezentanţi burghezi a două naţiuni aveau 
aceleaşi concepţii liberale.17

Pe de altă parte, diferenţierile în cadrul politic învolburau şi durabilitatea vieţii asociaţioniste din 
oraşe. Mai întâi, asociaţionismul liberal multicolor era mediul central al societăţii burgheze. Tot anii 60 ai 
secolului al XIX‑lea, duc la creşterea locuitorilor oraşelor mici şi mijlocii, lucru care determină o anumită 
mobilitate socială şi o schimbare a mentalităţii. Acest lucru duce la un adevărat melanj, în care se realizează 
o sinteză între băştinaşi şi cei nou veniţi, care au tot interesul să controleze sistemul de onoraţii burgheze, 
pentru a‑şi mări prestigiul. Era nevoie de aşa ceva, deoarece exista, în contextul procesului de urbanizare, o 
anumită concurenţă cu metropola sau cu oraşele din jur. Acest fapt putea să ducă la pierderea unui statut, 
tocmai din cauza concurenţei.18

Probabil, căutarea funcţiilor în conducerea asociaţiilor puteau să folosească ca verdicte de instanţă 
politice. Aceasta vor înlesni prin intermediul relaţiilor personale, să se ajungă la titluri de membru de onoare 
al unor asociaţii, ca cele de gimnastică sau muzicale, de unde să se recruteze capitalul politic prin transferul 
ideologiilor politice, în cadrul formelor de reprezentare al societăţii civile, deci a asociaţiilor. În acest sens 
este cunoscut faptul că asociaţiile de gimnastică sau cele corale în oraşele mici şi mijlocii slujeau la articu‑
larea intereselor liberale, cum de altfel, cazinourile serveau unor interese religioase. De asemenea, în unele 
oraşe, unde exista o puternică minoritate, cum este cazul oraşelor săseşti din Transilvania, asociaţiile au 
slujit, începând cu mijlocul secolului al XIX‑lea, interesului naţional.19

Putem concluziona, arătând că asociaţiile au fost o formă independentă de organizare a cetăţenilor, 
în public, fără a avea la bază ierarhia socială. Ele au avut obiective diverse, însă toate au promovat un discurs 
liberal, democratic şi au încercat să cuprindă un spaţiu foarte mare de acţiune în toate ramurile societăţii 
având de reprezentat interese economice şi profesionale. Pe lângă concepţiile liberale au inclus în discursul 
lor şi tradiţiile locale cu structurile confesionale şi social economice, care au contribuit la întregirea progra‑
mului lor.20

Dincolo de aspectele legate de evoluţia societăţii moderne, asociaţionismul nu putea să apară şi să 
se dezvolte fără a ţine cont de evoluţiile legislative în domeniu. Mai ales în a doua jumătate a secolului al 
XVIII‑lea, statul austriac a fost pus în faţa nevoii de concesie, pentru a putea face faţă unor asocieri necon‑
trolate. 21

Nu i‑a fost greu să accepte apariţia unor asociaţii de tipul cluburilor, societăţiilor de lectură sau a 
lojilor masonice, deoarece încă din perioada medievală existau forme de asociere, cum ar fi diferitele ordine 
ale Bisericii Catolice sau şi asocieri profesionale, cum a fost cazul breslelor sau ghildelor. 

16 Heiss, stekl, Urbanitsch 2000, pp. 469–470.
17 Ibidem, pp. 471–477. 
18 Ibidem, pp. 483–484. 
19 Ibidem, p. 478. 
20 Vogel1999, pp. 42 şi 47. 
21 Hye 1988, op. cit. p. 87. 
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Nevoia de a legaliza un fapt împlinit apare prin Rescriptul imperial din anul 1764, unde se artă că, 
singur, statul are dreptul să decidă asupra admisibilităţii asocierii, pentru fiecare caz în parte. Această con‑
cesie este acordată ca o expresie a neîncrederii faţă de asocierile necontrolate. Practic, acest principiu a 
rămas ca bază a legislaţiei în domeniul dreptului de asociere până în 1867. 22

De altfel, reglementăriile ulterioare, decretul cancelariei aulice din 26 septembrie 1816 cu privire la 
organizarea asociaţiilor de femei, decretul din 15. octombrie 1821 cu privire la întemeierea societăţiilor 
pentru acţiuni sau cel din 14 februarie 1838 cu privire la ridicarea de societăţi comericale sau industriale, ca 
să amintim o parte din legile emise de Curtea de la Viena în domeniul dreptului de asociere au avut la bază 
acelaşi principiu al concesiei.23 

Prima jumătate a secolului al XIX‑lea a mai dus la leglizarea altor forme de asociere, ca de exemplu 
în anul 1821 – Societăţiile de acţiune şi în 1832, 1838 – Asociaţiile meșteșugărești și cele industriale, iar în 1844 
– Casele de economii.24

Acestea au fost continuate cu alte codificări ale dreptului de asociere în anii 1840–1843. De teama 
unor acţiuni conspirative asociaţiile cu caracter politic au fost interzise. Nu aceaşi a fost viziunea în peri‑
oada revoluţei de la 1848/1849. Atunci s‑a pornit de la ideea că pe lângă dreptul de a petiţiona, cetăţenii 
au şi dreptul de asociere. libertatea de asociere nu a fost aplicată în totalitate în cazul Ungariei, deoarece 
ministrul de Interne avea rol de aprobare.25

Prin Constituţia din 4 martie se acorda dreptul cetăţenilor din imperiu de a forma asociaţii şi de a se 
întruni, cu excepţia acelor asociaţii care uneltesc împotriva statului şi care automat îşi pierd dreptul acordat 
de lege. Ultimul cuvânt în acest domeniu îl avea Consiliul Ministerial şi împăratul. 26

Deşi la prima vedere pare restrictivă, constituţia permitea de facto ca asociaţiile cu caracter politic 
să existe. A fost prima dată când în Imperiul Habsburgic, cel puţin de formă, o asociere cu caracter politic 
putea să existe şi să se dezvolte în părţiile vestice ale monarhiei.27

În opinia juriştilor epocii neoabsolutiste, asocierea era văzută ca o reuniune a unor persoane pentru un 
scop comun şi unde, fără îndoială, se caută cele mai bune mijloace pentru progres pe tărâm material şi spritual.28

Patentul imperial din 31 decembrie 1851, numit şi Silvesterpatent a păstrat principiile constituţiei din 
4 martie 1849, însă a interzis crearea şi funcţionarea oricări forme de asociere cu caracter politic. Mai târziu, 
la 26 noiembrie 1852 este emisă o nouă lege a asociaţiilor, care de această dată este foarte restrictivă. Acum 
nu se mai permite libertatea de asociere şi din cele 28 de paragrafe ale legii, 27 vorbeau de asociaţii ideale, 
orientate spre câştig şi doar un paragraf vorbea de cele politice.29

Acest paragraf stipula: „Formarea de asociaţii, a căror scop, pus inainte, este să renunţe în domeniul legisla-
ţiei la administratia publică, sunt interzise.”30 Vedem aici, ca şi în cazul întregii sale legislaţii, faptul că regimul 
neoabsolutist nu permitea nici un fel de manifestare politică. 

Revenind la legea din 26 noiembrie 1852 aceasta prevedea că asociaţiile se pot întemeia:
„ a. pentru dezvoltarea știinţelor și a artelor; 
b. pentru (…) înviorarea agriculturii, mineritului și siviculturii, meșteșugurilor, comerţului sau alte scopuri 

ale producţiei în toate relaţiile; 
c. pentru întreţinerea unei legături de transport regulată între două sau mai multe localităţi pe apă sau pe 

pământ, în special pentru întreprinderile de vapoare cu abur; 

22 Manova 1999, p. 61. 
23 staubenrauch 1857. p. 2. 
24 Hye 1988, p. 88. 
25 Manova 1999, p. 61. 
26 Urbanitsch 2003,pp. 336–338. 
27 Manova 1999. p. 61.
28 staubenrauch 1857, p. 1. 
29 Urbanitsch 2003p. 339. 
30 Reichs‑Gesetz 1852p. 1110. 
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d. pentru construirea sau susţinerea căiilor ferate, podurilor străzilor și canalelor navigabile; 
e. pentru întreprinderile de minerit; 
f. pentru colonizare; 
g. pentru institute de credit;
h. pentru institute de asigurări; 
i. pentru institute generale de aprovizionare sau pensii; 
j. pentru case de economii;
k. pentru institute de garanţii (…); 
l. pentru extinderea unei asociaţii sau pentru înfiinţarea unei filiale.”31

Vedem că avem de a face cu o listă variată de domenii de activitate, cu excepţia celor politice, după 
cum am arătat mai sus. Dar şi cele nepolitice nu erau lipsite de control deoarece un rol important în înfiin‑
ţarea lor îl va avea Ministerul de Interne şi Autoritatea superioară de poliţie.32

În acest sens, la întemierea unei asociaţii: „ Trebuie să le fie făcute cunoscut, planul întreprinderii sau 
după situaţie, acordurile completate, statutele s.a.m.d, (care să conţină n.n.):

a. scopul asociaţiei și mijlocul de constituire al acesteia, ca și procura întemierii (…); 
b. Forma, după care dorește să se formeze sau să se transforme asociaţia; 
c. Planul de afaceri și conducerea (…); 
d. Drepturile și obligaţiile membrilor; 
e. Cine reprezintă asociaţia faţă de o terţă persoană sau faţă de autoritate; în ce formă se repezintă (…); 
f. Hotărârea asupa lichidării societăţii și asociaţiei, care va fi închisă pentru un interval de timp (şi n.n.) 

durata acesteia. „33

Deci, statul prin toate mijloacele înceară să deţină controlul şi să intervină, dacă este nevoie. Mai 
mult decât atât, în cazul unei asociaţii cu scop lucrativ, cum este cazul asociaţiilor de minerit, a caselor de 
economii şi de credit, trebuie prezentat planul de afaceri, cu bilanţul veniturilor şi cheltuielilor, acţiunile 
intreprinse şi este nevoie ca anual să se întrunească adunarea generală pentru validarea sau invalidarea pla‑
nului de afaceri şi al bilanţului contabil.34

După cum observăm, acest principiu al compensaţiei exprimat de legislaţia secolului al XVIII‑lea 
rămâne în picioare. În această perioadă statul este interesat de a controla activitatea asociaţiilor pentru a 
evita orice fel de tulburare revoluţionară. 

După emiterea diplomei din octombrie 1860 şi a patentului din februarie 1861, ministrul schmerling 
arăta că activitatea asociaţiillor pot sa aibă şi un discurs politic, dacă acesta este din punct de vedere legal în 
atenţia publicului şi să nu aducă atingere statului. 35

Vedem că perioada liberală nu a dus la rezolvarea problemei legislaţiei în domeniul dreptului de aso‑
ciere. De facto rămâne în vigoare legea din 1852, caracterizată, după cum arătam pe sistemul de concesii din 
partea statului, care dorea să controleze orice fel de manifestare a societăţii civile. 

Practic, până în 1867, întreaga legislaţie după care s‑au întemeiat şi au funcţionat asociaţiile este cea 
din 1852. Deşi nu au întemeiat asociaţii cu caracter politic, după cum vom vedea mai jos, saşii ardeleni, 
în ciuda încorsetărilor legislative vor întemeia şi vor dezvolta, în perioada cuprinsă între 1850 şi 1867 un 
întreg sistem asociaţionist. 

legat de legislaţia cu privire la asociaţionism după Dualism, istoricul maghiar Balla loránd arăta într‑
un studiu dedicat asociaţiilor agricole din zona Banatului faptul că în partea transleiteană a dublei monarhii 
nu a existat o lege clară care să reglementeze strict funcţionarea asociaţiilor .36

31 Ibidem. 
32 Ibidem. 
33 Ibidem, p. 1111. 
34 Ibidem, p. 1112; staubenrauch 1857, p. 5.
35 Urbanitsch 2000, p. 281. 
36 , Balla 2012, p. 278. 
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Pe de altă parte pentru unele asociaţii au existat legi speciale. În cea de a doua jumătate a secolului 
al XIX‑lea şi în Ungaria funcţionarea cooperativelor, de pildă, a fost reglementată prin legi comerciale cu 
caracter general sau prin legi specifice cooperatiste. Astfel avem legea comercială XXXVII din 1875 şi legea 
XXIII a cooperativelor de credit din 1898. Cele două legi vor avea un rol major în dezvoltarea sistemul de 
credit din Transilvania. 37

Ne‑am referit la cele două legi de mai sus deoarece acestea vor afecta viaţa asociaţiilor economice 
săseşti. Conform legii comerciale, de pildă, societăţiile cooperatiste erau tratate ca o categorie specială în 
cadrul societăţiilor comerciale. statul nu se amesteca în activitatea clor, dar nu le acorda nici favoruri, deşi 
ele suportau aceleali reguli ca şi celelalte societăţi comerciale. 38

spre deosebire de codul comercial, legea din 1898 aducea societăţiile corporatiste sub tutela statului. 
Astfel nici o societate coorporatistă nu se putea întemeia decât cu concursul autorităţiilor administrative, 
al unei coorporaţii publice, cum erau reuniunile agricole, camerele de comerţ şi industrie şi cu concursul 
asociaţiei de credit centrală instituită prin lege. Conform aceluiaşi act normativ asociaţiile se intemeiau 
doar cu aprobarea autorităţii .39

Asociaţionismul la nivel european a fost, după cum am văzut mai sus, o mişcare a forţelor liberale, 
care doreau înnoirea societăţii prin crearea de noi solidarităţi, prin gruparea persoanelor animate de acelaşi 
crez şi convingeri. O formă de a sparge vechile legături medievale, care aveau la bază ideeile de stare şi ier‑
arhie nobiliară, punând în centrul activităţii conceptele moderne de libertate şi egalitate a indivizilor. 

În cazul statului austriac, acesta a fost pus în faţa faptului împlinit şi nevoit a acorda concesii în dome‑
niul creării de noi asociaţii, fiind foarte grijuliu în a urmări, dacă în spatele formelor de asociere, nu există 
mişcări politice capabile de a destructura ordinea de drept.

legea din 1852 rămâne baza cadrului legal de manifestare al asociaţionismului până la primul război 
mondial. Guvernarea liberală de după 1860, ca şi guvernele maghiare post 1867 au fost mulţumite cu forma 
legii şi au intervenit doar în domeniile care le conveneau şi care ajutau în acelaşi timp la modernizarea 
statului. 
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